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Ata nº 1.761/2025 

 

Aos dezenove dias do mês de novembro de 2025, às 19 horas em sessão ordinária sob a 

presidência do vereador José L. Comin, todos os vereadores estavam presentes, foi aberta 

a sessão com cumprimentos iniciais aos presentes e espectadores. No primeiro momento, 

foi levada à votação a Ata nº 1760/2025, foi aprovada por todos os vereadores. Nos 

Comunicados: Leitura dos recursos do orçamento da união pagos ao município referente ao 

mês de outubro de 2025. Leitura do ofício 195/2025 referente a informação de liberação de 

recursos. Leitura do ofício 057/2025 convites para a 34ª semana Oscar Bertholdo e 38º 

aniversário do município. Leitura do edital de convocação para a audiência pública da LOA. 

Tribuna Livre:  Não houve.  Grande Expediente: Houve 08 vereadores inscritos, o primeiro 

vereador a usar o espaço foi o vereador Rutines Santi, parabenizou a todos que participaram 

da aplicação do BTI, pois já percebemos a redução dos mosquitos. Formamos um bom grupo 

e devemos seguir unidos, incentivando a comunidade para continuarmos esse trabalho de 

qualidade. Em meu nome e do colega Márcio, parabenizo também a atleta Eloá Tonin de 

Borba, da Academia Rafael Tonin e André Novello, pela participação no Campeonato 

Mundial em Abu Dhabi, que reuniu mais de 10 mil atletas de mais de 60 países. 

Homenageamos ainda Ruan Zanco, campeão da Copa de Velo Terra Racing Park, em Lindolfo 

Collor, na categoria 55 cilindradas até sete anos. Informo que ambos serão convidados a 

receber homenagem na Câmara pelo orgulho que trazem ao nosso município. São crianças 

dedicadas, Ruan com sete anos e Eloá com cerca de oito a nove anos. O segundo vereador 

a usar o espaço foi o vereador Márcio A. Rossi, parabenizou Eloá e Ruan, dois jovens talentos 

que levam o nome de Nova Roma do Sul adiante em seus esportes. Também registro meus 

parabéns à Bráspol pela belíssima janta realizada em Paranaguá, evento organizado com 

dedicação pelo presidente Alcides e sua equipe, valorizando e preservando a cultura 

polonesa em nosso município. Agradeço ainda ao deputado federal Afonso Hamm, que 

novamente honra seu compromisso com Nova Roma do Sul, destinando mais uma emenda 

parlamentar. Para 2026, serão mais 200 mil reais para a saúde, assim como ocorreu neste 

ano, quando também auxiliou na compra de equipamentos importantes para o município. 

Esses recursos são essenciais para mantermos a qualidade dos serviços de saúde, incluindo 

atendimento 24 horas, exames, cirurgias e transporte de pacientes. Destacou que Nova 

Roma do Sul completará 38 anos de emancipação política. Essa conquista só foi possível 

graças aos nossos idosos, que enfrentaram dificuldades, acreditaram no município e 

construíram sua base sem precisar de reconhecimento imediato. Eles foram os verdadeiros 

gestores, unindo a comunidade e colocando o município acima de interesses pessoais. Hoje, 
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cabe a nós honrar esse legado. Parabenizo Nova Roma do Sul pelos seus 38 anos e, 

especialmente, nossos idosos, que são o alicerce histórico, político e moral do nosso 

município. O terceiro vereador a usar o espaço foi o vereador Tiago Bet, em continuidade 

ao discurso do colega Márcio, registro o episódio lamentável ocorrido há 15 dias na Câmara. 

Em meu nome e em nome dos colegas Marcelo e Odete, peço desculpas à Laura Bianchi, 

Rita Sosnoski, Salete Tem Pahs e a todos os vereadores da terceira idade presentes naquele 

dia. A situação foi triste e deixou a impressão de desrespeito a uma Câmara que sempre 

trabalhou unida e de forma próspera. Em 38 anos de município, nunca houve algo 

semelhante. Muitas das pessoas presentes estavam ali apenas para compor a nominata das 

cadeiras e não mereciam presenciar tamanha cena. A Câmara, como instituição, precisa 

reconhecer o erro e garantir que atitudes e palavras inadequadas não se repitam. Abordo 

também a preocupação com os agricultores, que recentemente foram surpreendidos pela 

decisão do governo de não subsidiar 40% do seguro agrícola para quem contratou o serviço 

tardiamente. Cerca de 40% dos produtores locais serão impactados, mesmo já enfrentando 

dificuldades com clima, prejuízos recorrentes e baixa valorização dos produtos. O contraste 

entre esse descaso e grandes investimentos, como na COP 30, reforça o sentimento de 

abandono do setor agrícola, que é quem garante o alimento na mesa da população. Por fim, 

parabenizo mais uma vez Ruan Zanco, campeão da Velo Terra, e Eloá de Borba, que 

conquistou um título mundial. Ambos representam com destaque o município e merecem 

todo o reconhecimento e incentivo. O quarto vereador a usar o espaço foi o vereador 

Marcelo L. Panazzolo, parabenizou a BrasPol pela bela festa que celebrou a força da cultura 

polonesa em Nova Roma do Sul e região. Também reforço a informação sobre a emenda de 

quase 300 mil reais do deputado Márcio Biolchi, destinada à pavimentação e melhorias na 

rua Presidente Vargas, uma demanda levantada ainda na gestão anterior. Registro meus 

parabéns aos conselheiros tutelares pelo dia 18 de novembro. Lembro que, desde a criação 

do Conselho Tutelar, seu trabalho sempre foi intenso e essencial, acompanhando o 

crescimento do município e atuando com dedicação para resolver problemas com firmeza 

e responsabilidade. Peço atenção à Secretaria de Obras quanto à iluminação da Praça 

Municipal, que necessita de renovação, especialmente neste período de preparação para o 

Natal, para a Semana Padre Oscar Bertoldo e para o aniversário do município. A troca de 

lâmpadas queimadas e o reforço da iluminação deixariam a praça ainda mais bonita e 

acolhedora. Também sugiro que a Secretaria de Obras se antecipe à safra da uva, realizando 

patrulhamento e cascalhamento nas estradas do interior, garantindo boa trafegabilidade 

durante o período de maior movimento. Já temos muitas estradas pavimentadas, mas as 

vias rurais precisam de atenção constante para facilitar o trabalho dos agricultores. Finalizo 
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agradecendo a todos e deixando para a próxima semana um assunto adicional, quando 

celebraremos os 38 anos do nosso município. O quinto vereador a usar o espaço foi a 

vereadora Odete A. Bortolini, parabenizou o Sr. Alcides, presidente da Braspol, pela 

excelente festa que valorizou a cultura polonesa por meio de apresentações e do jantar 

típico. Saúdo também as vereadoras da terceira idade presentes, Salete e Inês, sempre bem-

vindas a esta casa. Acompanho a fala do vereador Marcelo e parabenizo os conselheiros 

tutelares pelo dia 18 de novembro, reconhecendo o importante trabalho que realizam em 

defesa dos direitos das crianças e adolescentes, mesmo em um município pequeno onde 

todos se conhecem e os desafios também existem. Lembro ainda duas datas significativas: 

o Dia da Bandeira, comemorado no dia 19, símbolo maior da nossa nação, e o Dia da 

Consciência Negra, no dia 20, que aborda temas como racismo, igualdade racial e o 

protagonismo da população negra, sendo um feriado recente, instituído em 2023. Dirijo-me 

especialmente à Salete e à Inês, lamentando que não tenham continuado no projeto da 

vereança da terceira idade. Sei que criaram expectativas, se organizaram e tinham propostas 

importantes para apresentar. Reconheço a lição que deram ao demonstrar dignidade diante 

da situação, lembrando que a Câmara possui seu próprio rito e é um espaço de debates e 

construção de melhorias para o município. Reafirmo que serão sempre muito bem-vindas e 

que esperamos retomar esse projeto no próximo ano. O sexto vereador a usar o espaço foi 

a vereadora Vanessa de B. Pouey, registrou sua preocupação e lamentou profundamente o 

ocorrido há duas semanas. Este espaço não deve ser usado para ataques pessoais, somos 

eleitos para trabalhar pela comunidade, fiscalizar e apresentar melhorias para o município. 

Por isso, peço sinceras desculpas às vereadoras da terceira idade presentes naquele dia e 

também à colega que me acompanhou na sessão. Reafirmo que este não é o local para 

discussões pessoais, e sim para ações em prol de Nova Roma do Sul. Comprometo-me a não 

responder mais ataques pessoais na tribuna, limitando-me a tratar desses assuntos apenas, 

se necessário, nas minhas redes sociais. Também informo que estive em Caxias do Sul, 

reunida com Glória Menegotto, da Metroplan, solicitando o retorno do transporte 

intermunicipal para Farroupilha e Caxias. Ela relatou que há seis anos ninguém procurava o 

órgão sobre esse tema e se mostrou receptiva ao pedido. Já houve diálogo com a Bento 

Transportes e o prefeito manifestou apoio total. Após pesquisa com a comunidade, 

obtivemos 78 pessoas interessadas no transporte, indicando principalmente uso para 

compras e serviços. Os dias mais votados foram quarta-feira, sexta e sábado, o horário mais 

desejado é saída às 7h e retorno às 18h. A maioria prefere destino para Caxias do Sul. Esses 

dados serão apresentados na próxima reunião. Por fim, reforço um pedido dos moradores 

de Nova Treviso: que motoristas reduzam a velocidade na via urbana, onde há riscos de 
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acidentes. É necessário cuidado para preservar vidas, pois situações perigosas já vêm 

ocorrendo na comunidade. O sétimo vereador a usar o espaço foi o vereador José L. Comin, 

pediu desculpas, em nome da terceira idade, à Inês e à Salete, pelo ocorrido nesta Casa. 

Sempre ouvimos que todos aqui foram eleitos para trabalhar pelo povo e pelo município, 

com respeito. No entanto, nos últimos meses o município recebeu mais de vinte denúncias, 

sendo que 99% delas saíram desta própria Casa. A maioria já foi arquivada por falta de 

fundamento, o que mostra que se tornou comum denunciar sem necessidade, prejudicando 

a administração em vez de contribuir com ela. Cito como exemplo a denúncia que resultou 

na fiscalização e multa do transporte entre Nova Roma e Antônio Prado, prejudicando o 

trabalhador. Questiono onde queremos chegar com tantas denúncias vazias, já que isso não 

agrega em nada ao município e só atrapalha quem está tentando trabalhar. Também reforço 

o que já foi dito sobre as redes sociais: elas ajudam quem sabe usar, mas para quem não 

sabe acabam atrapalhando, criando versões diferentes dentro e fora desta Casa. Sobre o 

tema da agricultura, concordo com o vereador Tiago ao criticar o corte do seguro agrícola, 

mas lembro que também houve cortes no governo anterior, que muitos aqui apoiavam, e 

naquele momento ninguém usou a tribuna para criticar. Precisamos ser realistas e manter 

a coerência. Finalizo reforçando que a denúncia sobre o transporte Nova Roma à Antônio 

Prado atingiu uma família que trabalha, e quem não respeita a família não respeita a 

sociedade. O oitavo vereador a usar o espaço foi o vereador Loris Sosnoski, em nome do 

meu vereador Isaco, meu irmão, pedir desculpas pelo ocorrido, que acabou levando a Inês 

e a Salete a desistirem de participar dos encontros deste mês. Em nome da bancada do 

Partido dos Trabalhadores, reforço esse pedido de desculpas. Como já foi dito, este é o lugar 

de trabalhar pelo povo, de legislar, fiscalizar e ajudar quem mais precisa, e não de promover 

críticas pessoais. Parabenizo a dona Eloá e o Ruan pelas conquistas que trouxeram orgulho 

ao nosso município, representando tão bem Nova Roma do Sul. Agradeço pela dedicação e 

pelo belo trabalho que realizaram. Registro também meus parabéns pelo Dia do Conselho 

Tutelar, reconhecendo o papel fundamental dos conselheiros que trabalham pela proteção, 

orientação e defesa dos direitos das nossas crianças. Da mesma forma, quero parabenizar 

o presidente da Braspol, senhor Alcides, pelo belíssimo encontro realizado no último 

sábado. Tivemos a participação de grupos de Porto Alegre, Caxias, Nova Prata, São Marcos 

e outras cidades, com apresentações de danças e trabalhos que valorizam a cultura 

polonesa. O encontro da Braspol já é uma tradição consolidada há 18 anos, reunindo 

descendentes, amigos e toda a comunidade para celebrar as raízes e costumes trazidos 

pelos imigrantes poloneses. Agradeço à organização e reforço a importância do apoio 

contínuo da comunidade para manter viva essa festa. Para concluir, reforço que as 



 

9ª LEGISLATURA DA CÂMARA DE VEREADORES DE NOVA ROMA DO SUL | RUA JULIO DE CASTILHOS, N° 895, CENTRO, CEP 95260-000 
CNPJ 92.860.691/0001-11 | 054 3294-1005 | NOVAROMADOSUL.RS.LEG.BR | CAMARAVEREADORES@NOVAROMADOSUL.RS.GOV.BR 

 

conquistas da Eloá e do Ruan divulgam nosso município e incentivam outras crianças e 

jovens a participarem e seguirem seus sonhos. Ordem do dia: Não houve Esclarecimentos 

Pessoais: Não houve. Recados Finais: Neste final de semana teremos a festa em honra a 

nossa Senhora da Saúde e Santa Lúcia, interessados em participar da festa procurar os 

festeiros. Parabenizar a vereadora Odete que estará de aniversário no dia de amanhã.  

Nova Roma do Sul, 19 de novembro de 2025. 

 

           José L. Comin                                Rosangela M. Tieppo 
 Presidente do Legislativo                        1º Secretária 


